

水利部办公厅 财政部办公厅 文件 农业部办公厅

办农水〔2015〕122号

水利部办公厅 财政部办公厅 农业部办公厅 关于做好2015年东北四省区 节水增粮行动工作的通知

内蒙古自治区、辽宁省、吉林省、黑龙江省水利厅、财政厅(含农发办)、农业厅(委员会):

为扎实推进2015年东北四省区节水增粮行动各项工作,现将有关工作要求通知如下:

一、全力加快项目建设进度

按照中央关于促进经济平稳健康发展的决策部署，要进一步加快节水增粮行动项目建设进度。2014年节水增粮行动项目要在2015年5月底前全面完工；2015年项目要在2015年4月底前完成实施方案编制、审查和审批，12月底前确保完成中央投资的90%以上；节水增粮行动全部项目要在2016年5月底前全部完工。一是合理安排工期。根据气候、农作物生长特点等综合因素，准确划定施工窗口期，精心安排各环节工作，确保工程建设有序推进。二是加强跟踪督导。建立定期调度跟踪制度，及时发现和解决问题，对积极性不高、进度滞后、工程质量差的项目县要进行专项督查，挂牌督办。对于技术力量薄弱的，要组织省区专家对口帮扶。三是强化责任追究。要按照节水增粮行动责任书，层层落实目标任务、责任分工和工作要求。对工作进度慢、落实责任制不力的项目县，就发现的问题下达整改通知，一县一单，明确要求，限期整改到位。对组织不力，导致建设任务不能完成的项目县，要及时调整建设任务，对有关责任人要严肃问责。

2015年，水利部不再对各项目县年度实施方案进行合规性审查，由四省区水利、财政、农业厅（委）联合审查和批复。

二、严格项目调整程序，把好水资源论证关

项目区的调整要符合项目管理办法的相关规定，特别是要符合水资源论证的有关规定。在项目区调整过程中，必须坚持水资源“一票否决”制，水资源不能承载的地区，坚决不能布设项目区。四省区水利厅及松辽水利委员会要切实增强服务意识，采取有效

措施缩短水资源论证报告的审查审批时间，在接到水资源论证申请报告 10 个工作日内完成审查并正式反馈审查意见。

对于已通过水资源论证的项目县，县域内项目区进行重大调整的，必须重新进行水资源论证，突破水资源论证报告批复取水量指标的工程，不得批准实施。与水资源论证报告批复范围、规模、技术模式不一致的，按相关程序补足水资源论证手续后方可调整。水资源确实承载不了新发展面积的规划项目区，可以将项目调整到本县、本省区水资源有保障的区域，用于其他小型农田水利节水设施建设。项目区调整情况由各省区节水增粮行动领导小组办公室在 5 月底前正式报三部备案。

三、足额落实投入，切实保障资金安全

节水增粮行动 2015 年度中央补助资金已足额下达，四省区及各项目市县要抓紧落实好本级财政投入。要进一步完善资金使用管理制度，切实管好用好资金。加强资金监管，通过财政监督、水利稽察等手段，加强对重点风险环节的监控，发挥社会监督的作用。各项目县要对前几年的资金使用情况进行认真检查，发现问题要及时整改。

四、健全管护机制，保障良性运行

一是进一步完善基层水利服务体系。要扎实推进基层水利服务体系能力建设，规范人员配置、改善基础设施、配备设备装备、健全管理制度。要利用好基层水利服务机构工作岗位纳入“三支一扶”范围的政策，加快完善基层水利服务体系。二是强化建后管

护。坚持“先建机制、后建工程，不建机制、不建工程”的原则，切实加强工程长效管护机制建设。要进一步加强沟通协调，细化监管职责和重点，及时掌握工程管护中存在的问题，找准原因，尽早妥善解决。三是加快灌溉试验站建设。要按照水利部组织编制的灌溉试验站网建设规划和有关指导意见，加快灌溉试验站建设。要围绕生产实际需要，开展技术服务和技术支撑工作，切实发挥灌溉试验在实行最严格水资源管理、发展高效节水灌溉、促进农业现代化等方面的重要作用。

五、紧抓项目验收，提前开展总结评估工作

按照节水增粮行动管理办法的规定，在2015年底前完成2012—2014年的项目验收，2016年上半年完成2015年项目的验收。一是明确验收主体及程序。单元工程验收由四省区按相关规范和要求自行规定；年度项目验收在各县自验的基础上，由省级项目建设管理机构组织完成；省级节水增粮项目总体验收由四省区自行组织。二是明确验收内容。验收内容包括前期工作、工程质量、建设管理、资金使用、工程管护措施落实以及发现问题整改等六个方面。验收依据是项目批复文件、管理办法及相关的技术规范。三是及时整改验收中发现的问题。对于验收中发现的问题，要认真分析原因，制定切实可行的整改方案，确保整改工作落实到位。单元工程验收中发现的问题没有整改完成的，不得进行年度项目验收。年度项目验收中的问题没有整改的，不得进行总体验收。四是提前开展全面总结工作。节水增粮行动要在2016年上半年

半年完成总结工作。四省区及各项目县要及早开展相关工作。一要总结成绩不足,形成可借鉴的经验。客观总结项目取得的成绩和存在的问题,为今后全面实施农业节水战略提供可复制、易推广的经验。二要加强基础统计,用数据反映工作成果。要进一步强化项目管理系统的运用,加强基础数据的收集和统计分析。三要注重挖掘典型,充分展现工作亮点。进一步挖掘先进典型,总结归纳成相关材料,充分发挥示范引领作用。

